
Conselho Municipal de Assistência Social Ata Nº 06 / 2018 da 7ª R. O. – 17/05/2018

Ata da reunião ordinária do Conselho Municipal de Assistência Social de Juiz de
Fora  –  CMAS/JF  realizada no  dia  dezessete  do  mês  maio  às  oito  horas  e
quarenta  e  cinco  minutos  na  Casa  dos  Conselhos,  localizada  à  rua  Halfeld,
número 450, sétimo andar, Centro de Juiz de Fora. O conselheiro  Presidente
Rogério  de  Souza  Rodrigues  (Secretaria  de  Desenvolvimento  Social  –  SDS)
saudou a todos os presentes e informou a existência de quórum para dar início à
reunião  plenária,  estando  presentes  doze  conselheiros  titularidade  e  três
conselheiros  suplentes  em  condições  de  titularidade,  totalizando  quinze
conselheiros.  Justificaram ausência  os(as)  conselheiros(as):  Hélia  Maria  Dias
(Secretaria de Saúde – SS), Joana D'Arc da Silva Talha (SDS CRAS CREAS),
Bruno  Alexandre  Rodrigues  Tocafundo (Sindicato  dos  Empregados  em
Instituições  Beneficentes,  Religiosas  e  Filantrópicas  de  Minas  Gerais  –
SINTIBREF/MG) por motivo de reunião no Conselho Estadual de Assistência
Social de Minas Gerais – CEAS/MG, Regina Célia de Souza (União Juizforana
de Associações Comunitárias de Bairros e Distritos de Juiz de Fora – Unijuf),
Luana  Diniz  Rabelo  (Empresa  Regional  de  Habitação  de  Juiz  de  Fora  –
EMCASA), José  Manoel  da  Silva  (EMCASA), Valéria  Martins  Pereira
(Associação de Apoio Comunitário  –  AMAC),  Leandro Barros  Ribeiro  (SDS
CRAS CREAS)e o  técnico e conselheiro Tadeu Vieira  (SDS CRAS CREAS),
que  estavam em  visita  técnica  na  entidade  Agência  Adventista  de
Desenvolvimento e Recursos Assistenciais Sudeste Brasileira – ADRA Sudeste
Brasileira. O primeiro ponto da pauta foi a aprovação da ata da plenária do dia
três de maio de dois mil e dezoito, que teve a solicitação de consideração da
conselheira Segunda Secretária Elaine Aparecida dos Santos Tomaz (SDS), que
solicitou que constasse na ata em sua linha 74, conforme foi dito na plenária em
questão, que a ata fosse enviada previamente para os conselheiros e que no ato
da  aprovação  da  ata,  o  conselheiro  deveria  solicitar  a  correção  considerada
necessária;  foi  aprovada  por  unanimidade.  O  segundo  ponto  da  pauta  foi  a
leitura  e  aprovação  da  pauta  da  reunião.  O  conselheiro  Presidente  Rogério
Rodrigues (SDS) fez a leitura da pauta, que foi aprovada, com a abstenção da
conselheira  Aparecida  de  Fátima  Gomes  (Associação  de  Assistência  Social,
Reciclagem  e  Artesanato  –  LIXARTE).  O  terceiro  ponto  da  pauta  foram os
informes gerais. O conselheiro Presidente Rogério Rodrigues (SDS) apresentou
os convites recebidos para: a entrega de título de Cidadão Honorário de Juiz de
Fora  a  ser  concedido  ao  deputado  federal  Eduardo  Luiz  Barros  Barbosa,  a
décima Semana Paralímpica, a décima primeira edição do Miss e Mister Gari.
Em seguida, a conselheira Coordenadora da Comissão Eleitoral Cynara Visentin
de Moraes (Secretaria de Saúde – SS) fez a leitura de um texto em homenagem
ao dia do(a) Assistente Social de autoria de Maria Lúcia Martinelli. No quarto
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ponto da pauta, não houve relato de conselheiro(a) que representou o CMAS/JF
em  evento/outra  instância.  Em  relação  ao  quinto  ponto  sobre  o  relato  da
Presidência  Ampliada,  o  conselheiro  Presidente  Rogério  Rodrigues  (SDS)
informou sobre o chamamento público e disse que diante do tempo curto para
análise  de  toda  documentação  da  entidade  Agência  Adventista  de
Desenvolvimento e Recursos Assistenciais Sudeste Brasileira – ADRA Sudeste
Brasileira,  que  está  pleiteando  inscrição  de  várias  ofertas  no  CMAS/JF,
informou que não haverá tempo hábil até trinta de junho de dois mil e dezoito
para a análise de todas as ofertas, pois haverão poucas reuniões da Comissão de
Normas e Inscrição de Entidades e Atividades Socioassistenciais para análise de
todas  as  solicitações  pendentes.  Disse  que  foram  aprovadas  duas  reuniões
extraordinárias na Comissão de Normas e Inscrição nos próximos dias vinte e
cinco e vinte e seis do corrente mês, em compensação às duas oitivas realizadas
pela Comissão de outros requerimentos de outras entidades e, reafirmou, que
mesmo com essas reuniões extraordinárias, não haverá tempo hábil de analisar
toda documentação das entidades constantes da pauta da Comissão, não somente
da entidade ADRA Sudeste Brasileira. Informou que já manifestou à Secretaria
de  Desenvolvimento  Social  (SDS)  como  combinado  e  comunicou  que  o
CMAS/JF enviará ofício relatando todas as dificuldades, pois o Conselho não
beneficiará particularmente nenhuma entidade. A entidade  Agência Adventista
de  Desenvolvimento  e  Recursos  Assistenciais  Sudeste  Brasileira  –  ADRA
SUDESTE está na pauta, porém todos os processos das entidades que solicitam
inscrições serão analisados. Em seguida, citou a  Resolução N° 063 / 2010 –
CMAS/JF, que  define  os  parâmetros  para  a  inscrição  das  entidades  e
organizações de assistência social, bem como dos serviços, programas, projetos
e benefícios socioassistenciais no Conselho Municipal de Assistência Social de
Juiz de Fora e dá outras providências, que aponta prazo mínimo de noventa dias
para análise de documentação. Serão encaminhadas várias indagações a essas
entidades em relação às análises. Foi solicitada à SDS um melhor apoio técnico
para  suprir  as  demandas,  já  que  o  Conselho  necessita  de,  pelo  menos,  um
Assistente  Social  para  apoiá-lo  satisfatoriamente.  O  edital  do  chamamento
público  foi  falho  em  só  colocar  a  necessidade  de  entidade  apresentar
requerimento de serviço, programa ou projeto protocolado no Conselho e não
solicitar  suas  devidas  inscrições.  Assim,  nenhuma  entidade  pode  agora  ser
penalizada.  Hoje,  temos  vinte  e  quatro  entidades  inscritas  com  possíveis
fragilidades nas inscrições e resoluções do Conselho, concedidas no ano de dois
mil  e  onze  pelo  conselheiro  Presidente  à  época.  Em  seguida,  solicitou  à
Secretária Executiva do Conselho Municipal de Assistência Social de Juiz de
Fora  –  CMAS/JF  Márcia  Cristina  Schröder  Teixeira  explicação  sobre  os
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processos dessas entidades. Citou o caso da entidade Associação Municipal de
Apoio Comunitário – AMAC, alegando que o conselheiro Primeiro Secretário
Antônio Hugo Bento (COREAS  Sudeste Olavo Costa) protocolou documento
solicitando o cancelamento da inscrição da entidade.  O conselheiro Primeiro
Secretário Antônio Hugo Bento (COREAS  Sudeste Olavo Costa) disse, ainda,
que sua solicitação estava baseada na Resolução N° 54 / 2013 – CMAS/JF, que
dispõe  sobre  a  aprovação  do  Plano  de  Monitoramento,  Avaliação  e
Fiscalização  da  Política  Municipal  da  Assistência  Social,  que  obriga  o
Conselho a realizar visita técnica antes de certificar qualquer programa, projeto
ou serviço de entidade, dizendo que a análise da entidade não seguiu esse rito. O
Presidente Rogério Rodrigues (SDS) propõe a criação de um grupo de trabalho
de  conselheiros  que  não  sejam  membros  ou  tenham  vínculos  com  essas
entidades.  A defesa  é  que  nenhuma  entidade  seja  prejudicada.  O  Primeiro
Secretário conselheiro  Antônio  Hugo Bento (COREAS  Sudeste  Olavo Costa)
reafirmou que protocolou documento solicitando o cancelamento da inscrição da
entidade Associação Municipal de Apoio Comunitário – AMAC, uma vez que foi
utilizado o relatório do Cadastro Nacional de Entidades de Assistência Social
(CNEAS) para viabilizar a inscrição de ofertas da referida entidade; afirmou não
ter  nada  contra  a  entidade  e  que  sua  preocupação  é  que  existe,  segundo
informação,  outras  vinte  e  três  entidades  com  suspeitas  de  fragilidades  nas
inscrições.  A  conselheira  Segunda  Secretária  Elaine  Aparecida  dos  Santos
Tomaz (SDS) disse que, como o conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo
Bento (COREAS  Sudeste Olavo Costa) coloca, parece que houve ilegalidade.
Solicitei  via  e-mail  acesso  aos  processos  de  todas  as  entidades  que  tiveram
resoluções aprovadas, desde abril de dois mil e dezessete até abril de dois mil e
dezoito,  para  estudo e  levantamento,  visto  que  foi  membro da  Comissão  de
Avaliação e Monitoramento das Entidades Inscritas, que analisou o processo da
entidade que está tendo sua inscrição questionada. A Subsecretária de Vigilância
e Monitoramento da Assistência Social Ana Paula Medeiros (SDS) disse que
existem poucos  funcionários  na  Secretaria  disponíveis  para  a  realização  das
visitas  técnicas.  O  conselheiro  Primeiro  Secretário  Antônio  Hugo  Bento
(COREAS  Sudeste  Olavo  Costa) disse  que  se  baseou  também  na  fala  do
conselheiro  Coordenador  da  Comissão de  Política  da  Assistência  Social  Luã
Farnezi  Santos  (Fundação  Maria  Mãe). O  conselheiro  Presidente  Rogério
Rodrigues  (SDS) parabenizou o  conselheiro  Antônio  Hugo Bento  (COREAS
Sudeste Olavo Costa) pelo seu princípio de trazer para o Conselho essa questão,
pois assim há condição de se propor a criação de um Grupo de Trabalho. Não
houve o  sexto  ponto  da  pauta  sobre  os  relatos  das  Comissões  Temáticas.  O
sétimo  ponto  da  pauta  foi  a  posse  de  conselheiras  governamentais  em
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substituição, conselheira Maria Beatriz Soares Santos (Secretaria de Educação -
SE) e conselheira  Giovana Pereira Bellini (Fundação Cultural Alfredo Ferreira
Lage -  Funalfa). O oitavo ponto da pauta foi a deliberação sobre a relação das
entidades inscritas, que realizaram a entrega dos documentos Plano de Ação e
Relatório de Atividades, constante da Resolução Nº 12 / 2018 – CMAS / JF,
que dispõe sobre a Relação das Entidades Inscritas e Formalmente Regulares
no  CMAS/JF  em  2018,  que  cumpriram  os  requisitos  legais  de  entrega  dos
documentos Plano de Ação do corrente ano e Relatório de Atividades do ano
anterior,  que foi  aprovada com as abstenções das conselheiras:  Geíza Taianara
da Silva (Conselho Regional de Serviço Social – CRESS / 6ª Região – Seccional
Juiz de Fora) e Aparecida de Fátima Gomes (Associação de Assistência Social,
Reciclagem e Artesanato – LIXARTE). Todo ano as entidades são notificadas a
entregar suas documentações, conforme resolução nacional e aprovado por esse
Conselho. O nono e o décimo pontos da pauta apresentados pela conselheira
Coordenadora da Comissão Eleitoral Cynara Visentin de Moraes (Secretaria de
Saúde  –  SS)  foram:  a  deliberação  sobre  o  cronograma do  Processo
Complementar de Escolha da Sociedade Civil,  na  Resolução Nº 13 / 2018 –
CMAS  /  JF, que  dispõe  sobre  o  Cronograma  do  Primeiro  Processo
Complementar  de  Escolha  da  Sociedade  Civil para  o preenchimento  das
vacâncias, para composição do Conselho Municipal de Assistência Social de
Juiz  de  Fora  –  CMAS/JF  no  biênio  2018  /  2020 e  a  deliberação  sobre  o
regulamento do  Processo  Complementar  de  Escolha  da  Sociedade  Civil,
constante  da  Resolução  Nº  14  /  2018  –  CMAS  /  JF,  que  dispõe  sobre  o
Regulamento do Primeiro Processo  Complementar  de Escolha da Sociedade
Civil  para  o   preenchimento  das  vacâncias,  para  composição  do  Conselho
Municipal de Assistência Social de Juiz de Fora – CMAS/JF no biênio 2018 /
2020.  A conselheira Coordenadora da Comissão Eleitoral  Cynara Visentin de
Moraes  (SS) fez  as  devidas  apresentações  e  as  duas  Resoluções  foram
aprovadas,  com  a  abstenção  da  conselheira  Aparecida  de  Fátima  Gomes
(Associação de Assistência Social, Reciclagem e Artesanato – LIXARTE). Os
pontos onze, doze e treze não tiveram manifestações e deliberações. Por fim,
houve a  apresentação  sobre  o  tema “Criminalização  da Pobreza e  Políticas
Públicas”  pela  convidada da  Comissão de Formação e  Comunicação  Sandra
Gomes.  Não  tendo  mais  nada  a  tratar,  o  conselheiro  Presidente  Rogério
Rodrigues (SDS) agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião.
Segue a ata assinada por mim, conselheiro Primeiro Secretário Antônio Hugo
Bento (COREAS Sudeste Olavo Costa), que secretariei os trabalhos na Plenária.

Assinatura dos (as) Conselheiros (as) do CMAS/JF: 
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Alfredo Vicente Salgado Faria, Antônio Hugo Bento, 

Aparecida de Fátima Gomes, Auzenda Maria Villela, 

Bruno Alexandre Rodrigues Tocafundo, Camila Glória Avelar Silva, 

Carla Salomão Ferreira, Cleide Ana Rodrigues Mendes, Creusa Maria Alves, 

Cristiane Nasser do Valle, Cynara Visentin de Moraes, 

Elaine Aparecida dos Santos Tomaz, Geíza Taianara da Silva, 

Gerson Antônio de Almeida, Giovana Cestario Zaquini, Giovana Pereira Bellini,

Gisele Zaquine Lopes Faria, Hélia Maria Dias, Hélio Coutinho Teixeira, 

156

157

158

159

160

161

162

163

164

165

166

167

168

169

170

171

172

173

174

175

176

177

178

179



Conselho Municipal de Assistência Social Ata Nº 06 / 2018 da 7ª R. O. – 17/05/2018

Hélio Lamim Furtado, Irene Aparecida Vitorino, Janete Silva, 

Jaqueline Aparecida Trovato dos Santos Fernandes, Joana D'Arc da Silva Talha, 

Joaquim Lourenço dos Reis, José Manoel da Silva, 

Larissa Cristina Faria Ribeiro, Leandro Barros Ribeiro, 

Lidiane Charbel Souza Peres, Luã Farnezi Santos, Luana Diniz Rabelo, 

Luciana Camarota Domith Brigato, Maria Angélica Neves de Castro, 

Maria Aparecida da Silva Damascena, Maria Beatriz Soares Santos, 

Maria da Penha Correia Silva, Marília de Lourdes Dias Teixeira, Paulo Azarias, 
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Raimundo Penhaforte Reis Faria, Regina Célia de Souza, 

Rodrigo Amaral de Souza, Rogério de Souza Rodrigues, 

Rosemary Gonçalves Pereira, Tadeu José Vieira, 

Thais Maria Altomar, Thamara Fernanda Oliveira Pereira de Almeida, 

Valéria Martins Pereira.
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